

由法兰克福离岸中心看人民币国际化的发展

王 可

(上海大学法学院,上海 200444)

摘要:2008年,一场金融危机降临,暴露了长期以来美元为中心的货币格局的弊端,人民币汇率的稳中有升吸引了全球的目光,为人民币奠定了可靠的信用基础。2014年3月28日,中国筹划在法兰克福建立欧元区内首个人民币结算中心,这表示,人民币的国际化趋势正在逐渐加强。本文将通过法兰克福离岸中心建立的背景、发展现状等来分析人民币国际化中存在的法律问题,试提出解决建议。

关键词:离岸市场;人民币国际化;跨境结算;商业银行

中图分类号:F82 **文献标志码:**A **文章编号:**1000-8772(2016)01-0100-01

一、法兰克福离岸中心筹建的背景

2014年3月28日,中国人民银行与德意志联邦银行签署了在法兰克福建立清算安排的合作备忘录,将在法兰克福建立欧元区内首个人民币结算中心。5月27日,中国银行法兰克福分行行长李光在接受采访时表示,正在积极准备,希望成为欧元区第一家人民币清算银行。

如今,中国已成世界货物贸易第一大国,跨境贸易额中有15%由人民币结算。在法兰克福建立人民币离岸中心不仅因为法兰克福是欧元区的金融中心,是德国联邦银行、欧洲中央银行的所在地,更重要的是,中国是德国在亚洲最大的贸易伙伴,德国经济体对使用人民币结算并保值的需求非常强烈。人民币离岸交易中心是中国政府认可和担保的境外大宗人民币的交易机构,通常可理解为在中国大陆以外经营人民币存放款业务、投融资业务的金融市场。除了德国之外,2014年3月31日,中国人民银行在伦敦签署了人民币清算和结算谅解备忘录,中法两国也于3月26日在巴黎发表了《中法关系中长期规划》。欧洲人民币离岸中心正在向多元化发展。

二、发展现状

2009年4月,上海、广州等5座城市建立了跨境贸易人民币结算的试点,2010年6月,试点已经从5个试点城市扩大到20个省、自治区、直辖市,境外地域范围也有了很大的延伸;2011年开始,中国人民银行与各国逐步签署了一系列双边货币互换协议,2012年6月开始,开启了人民币对日元的直接兑换交易,2013年4月10日,人民币国际化进一步发展,澳门对人民币可进行直接兑换交易。我国除了在欧洲筹建离岸市场,还于2004年在香港开启了人民币业务,“十二五”规划提出将香港建成人民币离岸中心,近年来,香港也逐步地完成了由离岸证券市场向离岸结算市场转变。目前,在政府的大力推动下,国家已明确表明,要在2020年前,将在上海拓展更多的人民币兑换业务,推进人民币国际化趋势,将上海打造成与我国的经济实力相适应的金融中心。

三、人民币国际化发展的法律环境待完善

当前,美元仍然充当着世界货币的角色,来自政治、经济上的压力使得人民币不能充分实现国际流动,而人民币离岸中心使我国与欧洲国家联手,能一定程度上起到动摇美元霸权地位的作用,但法制建设的滞后,部分政策也缺乏科学性,使人民币国际化的完善迫在眉睫。

首先,我国目前的人民币国际化相关立法集中在《中国人民银行法》和《外汇管理条例》等基础性立法,虽然司法解释逐渐认可了其在实践中的适用效力,但是这种效力层次低下的规范性文件已经远远不能满足不断推进的人民币国际化进程对规则和制度的需求。所以,应该将已经成熟的规范性文件上升为部门规章,同时制定和完善相应的配套法规。

其次,法兰克福人民币结算中心的筹建,意味着人民币在境外流动能力增强,同时风险也在增大,应针对人民币跨境流动的特殊性,在银行内部开设特定的国际人民币账户,并将其纳入外汇账户管理,应当加强对非居民人民币存款账户的管理,加强对境外人民币违规进入证券市场的处罚力度等。

最后,应该开拓国际结算业务,例如信用卡卡业务、人民币托管业务等,商业银行也可以增加业务上的收入,促进经济的发展,并且提升银行之间资金的流动性。人民币国际化将增加境外流通的人民币数量,这将直接带动国内商业银行境外人民币存款的增长;而人民币债券境外发行将有力促进人民币回流。这就拓宽了国内商业银行融资渠道,同时也为其参与债券的发行与承销提供了可观的市场机会。

结语

人民币在海外的交易中心建立,催化了人民币的国际化发展,不管是业务上,还是资金上,都给商业银行带来了更为广阔的空间,为境外的分支机构提供了独有的竞争优势,人民币在境外流通的数量,会直接带动境内总部银行在海外的的发展,拓宽了国内商业银行融资渠道,提升立法层次,控制风险,联手欧元区,将是我们掌控和改进的方向,只有这样才能把握住机遇,实现金融全球化环境下的大发展。

参考文献:

- [1] 王龙云:《英德法相继发力欧洲人民币离岸中心将开启多元时代》,《中国贸易报》2014年4月3日第1版。
- [2] 向雅萍:《人民币国际化的法律路径探析》,《河北法学》2013年5月。
- [3] 林源:《浅谈人民币国际化对我国中小商业银行为影响及对策》,《商》2014年1月。
- [4] 沙文兵,孙君:《人民币国际化的条件、影响与路径》,《经济问题探索》2014年第2期。

(责任编辑:陈丽敏)

收稿日期:2015-11-06

作者简介:王可(1991-),女,江西赣州人,硕士研究生,从事民商法研究。